

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, julio 19.

CESANTIA

En el anterior telegrama se ha incurrido en un error a causa de un despacho de San Sebastián; el Sr. Sagrario ha sido declarado cesante y no trasladado a Montreal.

LO DE PEKIN.

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del Consol de España en Shangay, en el cual dice que los ministros extranjeros aún viven.

LA UNION NACIONAL.

Se ha verificado la anunciada reunión del Directorio de la Union Nacional, acordándose entre otras cosas, convocar un meeting de adhesión al Sr. Paraiso y no admitir a éste la dimisión.

CRIMEN ESPANTOSO.

Se ha cometido en esta Corte un crimen espantoso.

Una madre y su hijo, abrumados por la miseria, decidieron matarse. El hijo infirió a su madre cuatro heridas, intentando suicidarse después. Ambos viven aún.

El nuevo plan de estudios

La segunda enseñanza

III

Vamos a exponer brevemente, como ofrecimos en el último número, lo que, respecto de los estudios clásicos en la segunda enseñanza, se practica en las naciones civilizadas, tomando los datos de un folleto publicado recientemente en España por el Apostolado de la Prensa.

En Alemania, que no es una nación latina pues la lengua alemana

no se deriva del latín como la nuestra, los estudios clásicos en general y las lenguas latina y griega muy particularmente se cultivan con tal ardor y perseverancia, que son la base, no solo de los estudios de la segunda enseñanza sino de la ciencia toda de aquel cultísimo país.

También allí, a principios del siglo, hubo su movimiento contra la enseñanza clásica; pero las derrotas y humillaciones sufridas en las guerras napoleónicas, regeneraron verdaderamente al pueblo alemán. Fichte llamó la atención sobre la necesidad de restaurar sobre bases sólidas la educación e instrucción nacionales; y sus palabras no se perdieron en el vacío, fueron tomadas en serio por todos, y de entonces data la organización fundamental de los celebrados gimnasios alemanes.

Que Alemania es una nación clásica y conocedora profundamente de las lenguas, no hay que esforzarse en demostrarlo; lo acreditan cumplidamente las innumerables Gramáticas, Diccionarios, obras de análisis de los autores antiguos, textos de estos mismos y libros de Filología que allí han visto la luz en lo que va de siglo y que diariamente se publican en todos los centros literarios del imperio. No hay en éste persona medianamente culta, empezando por el Emperador y los príncipes, que no sea capaz de sostener una conversación en latín. Es decir: que allí sucede lo que acontecía en la corte de Isabel la Católica, época de prosperidad y de gloria para los españoles, como ésta lo es para los alemanes.

En Alemania se somete a los alumnos a nueve cursos de latín y a otros tantos de alemán, dándose de aquella lengua 62 lecciones semanales y de la nacional 25.

Y comparando el tiempo que se dedica en Alemania al estudio del latín y el que se dedica en España, con arreglo al plan reciente del señor Pidal que amplió notablemente la enseñanza de dicha asignatura, tenemos que en España se dan actualmente 30 lecciones semanales y en Alemania 88.

Parécenos que los datos son elocuentes.

En Austria el método de enseñanza y distribución de cursos y asignaturas es igual que en Alemania, con

la diferencia de que las lecciones semanales de latín no son más que 50.

En Inglaterra no hay plan general de estudios. Las Universidades de Londres, Oxford y Cambridge se rigen por sus estatutos tradicionales y cada colegio por su reglamento especial; pero la costumbre, basada en el convencimiento de todos y en el espíritu práctico de la raza, suple superabundantemente la falta de los preceptos legislativos. Inglaterra es la nación más clásica de Europa, sin exceptuar a la misma Alemania. El latín y el griego son familiares a todos los ingleses cultos. En los colegios la instrucción se reduce al estudio de estos dos idiomas, Geografía e Historia de Inglaterra; todo lo demás se deja para las especialidades.

Y son los ingleses los que menos transigen en este punto. Habiendo propuesto algunos periódicos la conveniencia de los estudios secundarios de algunas asignaturas de ciencias, Mr. Gladstone, entonces jefe indiscutible del partido liberal, escribió una carta, que publicó toda la prensa, oponiéndose abiertamente a la pretendida reforma: "Esta es, decía, una cuestión de principios, en la que lo peor que puede hacerse es acomodarse a una transacción: no siendo posible que la segunda enseñanza sea clásica y científica a la vez, es menester decidirse a dar en todas las escuelas preminencia absoluta a uno de estos dos géneros de cultura; querer los dos juntamente, conduce a no obtener ni uno ni otro."

Todos los grandes hombres que han fundado, acrecentado y sostenido la prosperidad y poderío de Inglaterra desde la segunda mitad del siglo XVI hasta nuestros días, fueron y son consumados humanistas. Léanse las admirables biografías de Macaulay, también humanista consumado. Lord Chatham, el primer ministro inglés que tuvo la satisfacción de ver humilladas por su patria a Francia y a España coligadas, presumía de poeta latino. Y poco más o menos todos los políticos ingleses de nuestro siglo, lo mismo protestantes que católicos, Wigs que Torks, conservadores que radicales; todos han bebido

del vino añejo que remoja el alma,

todos espiritualmente son más latinos que los que presumimos serlo de raza. Las ediciones de Horacio y demás poetas clásicos se hacen frecuentemente en Inglaterra por muchos millares de preciosos ejemplares, en condiciones económicas, para que puedan adquirirlas todos. Y en las Universidades de Oxford y de Cambridge, al conferir los grados, los discursos se hacen en latín. Pueden verse los pronunciados este mismo año de 1900 al conferir los grados de presentación en la Nature volumen 62 número 1593 página 165. Y no se trataba nada menos que del Canciller de la Universidad de Dublin y del profesor de mecánica celeste en Paris M. H. Poincaré!

Y pasando ya a los Estados Unidos, para no hacer interminable este trabajo, diremos que tenemos a la vista el programa de Harvard College, el decano de los colegios de Massachusetts y que en él se exige para el ingreso nada menos que lectura rápida y traducción corriente del griego y del latín, que en la Universidad de Boston sucede lo mismo y que en casi todos los colegios y Universidades de la vecina república entre las asignaturas que corresponden a lo que allí se llama freshman class, y se estudian antes de tomar el grado de bachiller, ocupan lugar preferente el griego y el latín.

Otros defectos encontramos en el plan del señor Varona, pero como ya se va agotando el espacio de que podemos disponer, los expondremos en un trabajo próximo.

LA PRENSA

Los periódicos de provincias comienzan a ocuparse en el proyecto de convocatoria para la Convención Nacional, y como era de temer, coinciden con los de la Habana en sus impresiones.

Hé aquí algunas.

Dice La Independencia de Santiago de Cuba: Ibamos a tomar en broma los primeros anuncios de una inesperada Convención, que nos dió ayer el cable, cuando recibimos hoy las noticias del día cuya gravedad é importancia son notorias.

La Convención, la Constitución, el período de organización... son palabras que suenan en nuestros oídos con el propio dulce encanto con que a los ojos de la fantasía se abozaba a los lejos la silueta indecisa del ideal suspirado.

Mas estamos ya sobrado castigados por el desencanto y la contrariedad para abrir nuestra alma ingenuamente al soplo de una esperanza confortadora sin que antes veamos tomar en ella posiciones a los escuetos fantasmas de la duda y al implacable y tenaz espíritu de orticia que caracteriza este siglo de luchas demoleadoras y depuradoras.

El deslumbramiento de esas vagas nuevas de un próximo porvenir se entenebrece con la sombra de los pequeños detalles que van hurtando luz para amenguar la favorable impresión primera.

Sobre el mismo asunto escribe El Republicano de Santa Clara:

Vase a constituir la patria para todos, la nación cubana; pero sólo tendrán derecho reconocido a intervenir su constitución, un grupo de cubanos seleccionados con perjuicio de los principios democráticos proclamados por nuestra revolución, mantenidos por la generalidad de nuestro pueblo y reconocidos por los ocupantes interventores de nuestro país.

Los Consejeros del Gobierno militar imperante no juzgan necesaria la participación del pueblo cubano en la organización de su futuro gobierno, ó no han podido hacer valer ese derecho ante el poder interventor, plegándose hoy como ayer a la confirmación de la inmoralidad creada por el régimen colonial, a la preterición de la mayoría del pueblo cubano, al establecimiento definitivo de irritantes supremacías sociales, de injustas y perniciosas divisiones, originarias de rencores colectivos, de reservas hostiles, —proprios elementos para la formación de esas disolventes comburencias que tanto censuramos a las diversas nacionalidades hispano-americanas.

Adóptase el sistema implantado por

el antiguo régimen: un representante por cada cincuenta mil habitantes, y más todavía; con lo cual quedarán sin representación las clases populares, que se pasieron en prácticas en las elecciones pasadas en cada provincia, a fin de que resulten electos en cada provincia cuatro de las individualidades que no se avienen a reconocer un inestancialidad, dispensándose de sus talentos fracasados en todos los tiempos. Y así se oirá una vez que no será la voz de nuestro pueblo; y se llevará a la consagración de la nacionalidad cubana un espíritu que no será el espíritu que informó el Programa de Montevideo y el que todos los cubanos honrados añoran para la república cordial por todos, con todos y para todos.

A la Convención Nacional deben concurrir todos los elementos del país. No debe faltar representación a ninguna de las clases del pueblo, en primer lugar y en justo desagravio de una vida de postergación sistemática, las clases obreras, que no pueden conformarse a continuar en la inferioridad.

Continuaremos otro día extractando pareceres, porque conviene saber cómo se recibe en toda la isla esa convocatoria.

DE AGRICULTURA

EL CULTIVO DEL HENEQUEN

Habiéndonos referido varias veces a lo conveniente que sería acrimar dicho cultivo en esta isla, creemos oportuno reproducir de un extenso artículo relativo a la mencionada fibra que ha publicado recientemente el Avisador Comercial, los siguientes párrafos, en que se ocupa del cultivo de la planta:

Uno de los sistemas de plantar y cultivar el henequén, dice, es como sigue:

Primero se prepara el campo y se quemó. Este quemado produce cierta cantidad de cenizas y muchos plantadores ponen semilleros de trigo al mismo tiempo que el henequén. Una cosecha no impide en el menor grado la otra, y el trigo ayuda a pagar el costo del henequén. Esta planta no se propaga por medio de semillas, sino por brotes ó vástagos. La planta de semilla y en el estado natural se propaga de ambas maneras, pero el plantador solo usa el vástago que tiene ya 18 pulgadas a 2 pies de alto. Por este medio puede tener un campo de henequén listo para cosecharse, en cinco años, mientras que si plantaran las semillas tardaría de ocho a nueve en dar una cosecha útil. Una vez plantado el campo y dan losel el cuidado necesario, es decir, que se limpie de malas yerbas dos veces al año, y que ni se corte y reservándose al poco, un campo durante veinte años, dándose caso en que han durado aun más. La hoja se puede cortar cuando esté a ángulo recto con el tallo. Una planta vigorosa y joven, en lo mejor de su desarrollo, dará de 18 a 24 hojas. Mil hojas darán de producir de 50 a 60 libras de buena fibra limpia, siendo esta cantidad un promedio bueno. Cuando las plantas en un campo antiguo producen un tallo de flor, es la señal de la par la naturaleza de que ya la cosecha de fibra está agotada. Entonces hay que quitar todas las hojas útiles que aun quedan en la planta, y tallarse completamente esta para dejar a los brotes (que se deben plantar entre las plantas antiguas) ventilación y lugar para su desarrollo. La falta de limpieza y la podredumbre que se produce por los ácidos que se generan en la pupa de la planta y la humedad, dan por resultado que la fibra sea manchada de rojo y de tierra, perdiéndose de este modo hasta la mitad del valor de una cosecha.

El deslumbramiento de esas vagas nuevas de un próximo porvenir se entenebrece con la sombra de los pequeños detalles que van hurtando luz para amenguar la favorable impresión primera.

Sobre el mismo asunto escribe El Republicano de Santa Clara: Vase a constituir la patria para todos, la nación cubana; pero sólo tendrán derecho reconocido a intervenir su constitución, un grupo de cubanos seleccionados con perjuicio de los principios democráticos proclamados por nuestra revolución, mantenidos por la generalidad de nuestro pueblo y reconocidos por los ocupantes interventores de nuestro país.

Los Consejeros del Gobierno militar imperante no juzgan necesaria la participación del pueblo cubano en la organización de su futuro gobierno, ó no han podido hacer valer ese derecho ante el poder interventor, plegándose hoy como ayer a la confirmación de la inmoralidad creada por el régimen colonial, a la preterición de la mayoría del pueblo cubano, al establecimiento definitivo de irritantes supremacías sociales, de injustas y perniciosas divisiones, originarias de rencores colectivos, de reservas hostiles, —proprios elementos para la formación de esas disolventes comburencias que tanto censuramos a las diversas nacionalidades hispano-americanas.

Adóptase el sistema implantado por

LA CAUSA DE LA ADUANA

JUICIO ORAL

Después del examen de las hojas despachadas por el visto don Pedro González Obaco:

Pago 3127.—Palas de hierro.—No se discute esta hoja por haberse tratado ya extensamente acerca de las palas. Se hace constar, sin embargo, a petición del licenciado Bernal que el señor Zamora, que como perito encuentra hoy mal hecho el aforo, lo aprobó en su oportunidad como empleado de la Auditoría.

Pago 3079.—Brasas de raiz para carbillos, cepillos para zapatos, escobillones de corda.—Fueron aforados por la partida 194. La Administración dice que debió hacerse por la 146, fundándose en que la circular 319, de 21 de septiembre, establece que "en lo adelante los cepillos de cuerla y madeiras se clasificarán por la partida 146, en lugar de la 194."

El doctor Ruiz, defensor del visto González Obaco, manifiesta a la Sala que por haberse dado esa circular en inglés y en términos no muy claros en la entendió, por lo que fue necesario publicar otra aclaratoria, la 365, en el mes de diciembre, en la que se estableció que "los cepillos se aforarán por el material que les dá valor."

Conformes los peritos con las anteriores manifestaciones, declaran que no pueden establecer cargo.

Pago 2377.—Muebles.—Se declaran bien aforados.

Pago 2617.—Palas.—En esta hoja hay dos cosas de palas. El visto aforó unas por la partida 45 B y otras, las destinadas a la agricultura, por la 361. El perito don Ignacio Diaz manifiesta que es imposible, sin ser la mercancía, decir nada en favor ó en contra del aforo.

El señor Zamora dice que el visto que hizo el despacho es el único que puede saber si están bien ó mal aforadas.

Pago 2325.—Bañadores de cristal.—Fueron aforados por la 11 B, y dice la Administración que les corresponde la 14.

Los peritos opinan que el aforo es correcto.

Pago 1896.—Camas de hierro.—Por la partida 54 B las aforó el visto, y por la 55 B cree la Administración que debió hacerlo.

Los peritos encuentran bien esta hoja.

Pago 1052.—Muebles.—Por estar la factura en inglés se le entrega al intérprete para que la devuelva hoy traducida.

Pago 261.—Candeleros.—Fueron aforados por la partida 11 B. La Administración dice que les corresponde la 14.

Pérez Estable manifiesta que si las lámparas a que pertenecen los candeleros son de la 11 B, éstos están bien aforados.

Así resultó, no estableciéndose, por tanto, cargo.

Pago 134.—Papel satinado.—Los peritos lo encuentran bien aforado.

Pago 215.—Escoplos.—Los aforó el visto por la 45 B y cree la Administración que debió hacerlo por la 45 A. El perito señor Pérez Estable dice —y esta manifestación consta en acta é solicitud del doctor Bustamante— "que el Arancel vigente desde 1899 no tenía repertorio por lo que se acordó al del español."

Los escoplos—agrega Pérez Estable—van en el arancel español a la partida 43 C, que corresponde a la 45 B del nuestro, estando, por consiguiente, bien aforada esta hoja.

Pago 233.—Limas aforadas por la 45 B en vez de la 45 A, según la Administración, y cepillos aforados por la 361 en vez de la 51, también según la Administración.

Ha sido ya discutido el punto.

Pago 200.—Muebles de meple.—No hay cargo.

Pago 4717.—Sillas.—Están bien aforadas.

Pago 3092.—Palas.—Al examinarse esta hoja queda aclarado, para todas las analógicas, el asunto de las palas, pues en el repertorio español hay palas en varias partidas, según su clase y destino, incluso las de importación libre para agricultura.

Pago 58.—Vidrios para ventanas.—Bien aforados.

Pago 3497.—Camas de hierro.—Después de examinar la factura y declaración del comerciante, y de explicar claramente el señor González Obaco su aforo, declaran los peritos que no es posible hacer cargo.

Pago 4256.—Hilo de cañamo.—Está bien aforado.

Pago 1518.—Machetes sin cruz, destinados a la agricultura y aforados por la partida 361.

El general Freyre de Andrade y el teniente coronel Pérez Estable—Fiscal y perito, respectivamente—recuerdan que durante la guerra el general Gómez usaba esta clase de machete.

En vista de esto la Sala resolverá en su oportunidad.

Por nuestra parte, creemos que el visto, al despachar esos machetes en

GRAN PELETERIA LA MARQUESITA de Pis y Bagur, Teléfono 740. Su calzado EXTRA se distingue siempre por la superioridad de sus materiales, y por la inimitable perfección y elegancia de sus hormas. Recibe mensualmente ALTAS novedades de su fábrica de Ciudadela y en Americanos tenemos de todas clases. Napoleones de Cabrisas, cuña y tacón, 21,32, a \$ 1 25 plata. De señora, 33 al 40, a \$ 1.80. LA MARQUESITA Muralla esq a Compostela.

HERPES y todas las enfermedades de la piel se curan rápidamente con la LOCION ANTHERPETICA DE BREA VEG-TAL de Pérez Carrillo. El PRURITO ó PICAZON que acompaña a estas enfermedades cesa como por encanto. Muchos años de éxito es suficiente garantía. Usese para las escoriaciones de los niños pequeños y para las erupciones (tan frecuentes durante el verano) que se presentan entre los pechos, debajo de los brazos y en las ingles. En los herpes de la garganta puede emplearse la LOCION para gargantillas. Pídase la LOCION PEREZ CARRILLO en todas las boticas.

Lo que mas conviene. Lo que más conviene saber al público en la actualidad es, que la máquina de coser NEW HOME, LEGITIMAS, han de tener en el brazo de la máquina y en la lacerada de la armadura el nombre NEW HOME con letras doradas y en el pedal con letras negras; pero por el esto no fué suficiente a contrarrestar las muchas imitaciones que en este mercado, es necesario que el público se fije en UN GALGO que traen las LEGITIMAS en la plancha base de la máquina. Hace VEINTE años que somos los exclusivos agentes de las máquinas NEW HOME, así como de las Peral, New Ideal, La Rápida y Favorite de doble pespunte, y de las WILCOX GIBBS, de cadetina. Tenemos constantemente un surtido de relojes de todas clases, máquinas de rizar y plegar, artículos de fantasía, plumeros, bicicletas, automóviles, etc. Se componen máquinas de coser de todos los sistemas. Teléfono 315, SOPENA & VIDAL, Representantes y Agentes, únicos para la Isla de Cuba, de The New Home S. M. Co. and Wilcox & Gibbs S. M. Co. 112, O'REILLY, 112, casi esquina a BERNAZA.

AVISOS 63 Mon errate 63 Se ofrecen espejos nuevos de jódulo y nuevos; en la misma se venden lunas para espejos y cristales de vitrieras de calle. Se dan cuadros, espejos y ornamentos de iglesia. Precios sin competencia. 41-3 a15 17 J1

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS Al contado y a pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse a M. Pola. Aguacate 86. 4261 26-4 J1

ESCOGIDAS DE TABACO Magnas (sellos) de primera, segunda y tercera. Se venden a precios módicos en el depósito calle de Morcederos n. 7, casa de los Sres. Boring y Krasser Habana. 26-0 7-21 Ab

GAS ACETILENO APARATOS FRANCESES Los mejores y más seguros Gras y Gonzalez, CUBA, 53 a7-13

NOTICE American that will help learn Spanish language, apply to Morro el 20. 4-81 a15 17 J1

BAUTIZOS Nadie haga un Bautizo sin ver el caprichoso surtido de La Aida 31, MURALLA, 31 SOZILVA

Función para la noche de hoy PROGRAMA 3ª representación del melodrama lírico en tres actos La Cara de Dios.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA FUNCION CORRIDA Precios por toda la función Grille sin entrada... \$ 7 00 Palcos sin idem... 5 00 Luneta con entrada... 1 30 Botaca con idem... 1 30 Asiento tertulia... 0 15 Idem paraiso... 0 30 Entradas general... 0 70 Idem ó tertulia... 0 40

Llegaron las novedades y nuevos modelos para la estación, comprados por nuestro inteligente socio Ricardo Ramentol. GABRIEL RAMENTOL Y COMP. Obispo 63.





